



Castellón de la Plana es de nuevo de España

Cómo fué conquistado Castellón

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 13 de junio de 1938. II Año Triunfal

En el Cinquenta y alto Cinca, a pesar de que el temporal de lluvia y nieve ha dificultado la progresión de nuestras fuerzas se han alcanzado los pueblos de San y El Hospital al Este de Puértoles y se ha pasado el río Yaga.

En el frente de Teruel, venciendo la resistencia enemiga, se han ocupado y rebasado el macizo alto de El Buitre y toda la región del Estrecho, cogiéndose más de 100 muertos de los rojos, 52 prisioneros, 7 ametralladoras y muchos fusiles y material.

En el frente de Castellón, a las siete y cuarto de la tarde, se ha ocupado la capital de Castellón de la Plana y El Grao, después de causar gran derrota al enemigo y se ha seguido avanzando, cortando las comunicaciones con Villarreal. La población civil de la capital ha quedado en su mayor parte.

Esta gran victoria ha sido el final del arrollador y brillantísimo avance de nuestras tropas en estos últimos días en que se han ocupado los pueblos de Albocacer, Sierra Engarcerán, La Barona, Villafamés, Morrións y todos los situados al Este de ellos hasta el mar, así como también Lucena del Cid y Villahermosa.

Es enorme el número de bajas que se han hecho al enemigo, lo mismo que el de prisioneros, armamento y material que hasta ahora ha sido imposible clasificar.

Actividad de la aviación.—El bombardeo del aeródromo de Alicante, llevado a cabo por nuestra aviación en la noche del 10 al 11, se consiguió incendiar el taller de montaje de aviones.

En el día de hoy se han bombardeado el tráfico y vías de comunicación de Castellón a Sagunto, por las que se retira el enemigo, habiéndose observado incendios de gasolina en las estaciones de Villarreal y Nules.

También ha sido bombardeado un velero en el puerto de Castellón.

Salamanca, 13 de junio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno



Bajo la suprema dirección del Generalísimo, los Ejércitos de España acaban de conquistar Castellón. ¡Honor a los soldados de la Patria!

Dijo anoche Radio Nacional

Nuestro Parte Oficial de estos días se ha movido dentro de un silencio bien elocuente. Los rojos, aprovecharon la sobriedad de nuestros comunicados para seguir engañando a sus huéspedes; pero la realidad de hoy, con la liberación de la primera capital levantina, habrá demostrado al mundo y éste habrá comparado la conducta de la zona roja con la verdad de España. En la zona marxista, mentira sobre mentira; en España, en nuestra España, se trabaja en silencio la redención de nuestra Patria, poco a poco, pedazo a pedazo, capital a capital, verdad a verdad.

Y ayer, en la labor callada del silencio, el triunfo, para a su debido tiempo extraer todo el beneficio de la victoria.

La conquista de una extensión superficial de treinta kilómetros de frente por cuarenta de fondo, lo que supone una superficie total de 1.200 kilómetros cuadrados, no ha sido realizada en una sola jornada.

Desde el día 11 nuestros heroicos y valientes soldados conquistaban tierras para la Nueva España. En dicho día se conquistó Costur, cercando nuestras fuerzas Lucent, y siguiendo adelante hacia Castellón. En aquella misma noche se escalaron las alturas entre los pueblos de Villafamés y Barriol.

Al mismo tiempo las fuerzas del Ejército de Galicia tomaban Albocacer, Cuevas de Vinromá y Alcalá de Chisvert, rompiendo las magníficas defensas rojas de este frente.

El pueblo de Albocacer fué el primero en caer, y en seguida se rebasó Cuevas de Vinromá, tomándose después Torreblanca, asegurando las carreteras paralelas hasta cinco kilómetros antes de la capital.

El día 12 las victorias se sucedieron raudas y veloces, y desde las primeras horas de la mañana, sin perder ni un átomo de luz, se prosiguió la ofensiva, de sol a sol, consiguiendo nuestras tropas ocupar Barriol, a nueve kilómetros de la capital, mientras las fuerzas gallegas seguían avanzando y tomando Lucena del Cid, uno de los principales pueblos de Castellón, que cayó en nues-

tro poder en la mañana del día 12. Tropas complementarias seguían avanzando para cortar ambas carreteras y tomar Puebla Tormesa y otros sectores de Oropesa, que nos dan el cierre completo de la bolsa, contra el que se estrecharon cuantos intentos hubo, porque la retirada está interceptada.

Y hoy entramos en la gran jornada. Se iba dominando Castellón por el oeste y por el sur. Las tropas gallegas avanzaron a marchas forzadas, realizando verdaderas redadas de prisioneros, y sin detenerse a recoger el ingente material de guerra que había quedado en la gran bolsa.

A mediodía, las fuerzas del general Aranda se encontraban ya a dos kilómetros por el norte de Castellón, mientras que las que se acercaban y cercaban la ciudad por el occidente y el sur conquistaban el puerto de El Grao. Y cuando ya entraban la tarde y se encontraban todas nuestras fuerzas cercando por sus cuatro puntos cardinales a la capital, vino el empujón, perfectamente coordinado y definitivo.

Y Castellón de la Plana sintió entrar-se por todas sus calles a los soldados de la España de Franco.

Esta noche todo es alegría entre los conquistadores y la población civil, que en su mayoría ha quedado para gozar de las mieles del triunfo.

La Bandera de España, la Bandera roja y gualda, se va enseñoreando de todos los edificios oficiales y de las grandes terrazas. Y la famosa torre de las Campanas y la de la Iglesia Mayor lucían al anochecer, dominando toda la ciudad, la Bandera de España. La nuestra siempre victoriosa, la que en breve será dueña y señora de todas las poblaciones de España.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

En el reloj de la catedral, supone para la España cristiana un avance en el camino de su liberación.

No importa que quede aún tela por cortar. Las grandes obras necesitan tiempo para realizarse.

En el campo de batalla no se juega con fichas de madera, como en el ajedrez. Allí se juega de verdad, y, como el juego es duro, por fuerza que el mérito ha de presidir todo el movimiento de las piezas en orden a un mate glorioso y definitivo.

Los ejércitos de España han demurrado otra torre enemiga. Castellón de la Plana, con el cortejo anterior de importantes poblaciones conquistadas, habla, por sí solo, con elocuencia contundente.

Y las espadas siguen en alto. Ni se oxidan, ni se mellan, y los brazos que las blanden no se dan punto de reposo en el continuo batallar.

La España Nacional sigue impertérrita su camino... hacia la victoria.

A las dos de la tarde, el general jefe daba la orden de asalto a la población y lanzaba sus unidades contra el interior de la ciudad, en la que todavía algunos contingentes de milicianos que desconocían su situación, querían defenderse en las primeras casas, organizando su resistencia con ametralladoras y fusiles ametralladores.

Nuestros soldados se lanzaron protegidos por los carros de asalto hasta ganar las primeras esquinas, en las que se pegaban para poder resolver sobre ellas con bombas de mano la posesión de los reductos en que los milicianos se resistían.

El General dió orden de cercar los barrios y casas donde había focos de resistencia, disponiendo que se evitara por todos los medios producir daños en la población. Por este motivo no se empleó la artillería, sin cuya colaboración se ha ocupado la población. Unas casas que formaban manzana estaban ocupadas por unos veinte milicianos armados de ametralladoras y con ellas resistieron hasta que al verse en su mayoría heridos, sacaron por una ventana un trapo blanco, ofreciendo entregarse.

Nuestros soldados, situados a la puerta, sin cubrirse, esperaban su salida para desarmarlos, y sin la menor alusión a la resistencia anterior, los entregaron a sus jefes y condujeron a los heridos a los puestos sanitarios. Algunos de los milicianos gritaron a los que se defendían en las casas de al lado: «Es inútil lo que hacéis; estamos vencidos.»

En varias casas comenzaron a verse trapos blancos.

Nuestros carros de combate barrieron con sus ametralladoras algunos focos y un tiro acertado de uno de ellos redujo la resistencia de un grupo que apostado en varias casas, pasaban por el interior de unas a otras para hacer suponer que eran muchos más los que allí se defendían.

Por último, ante la exactitud de los blancos del ataque, abandonaron el interior de la ciudad perseguidos por nuestros soldados que se desparramaban por todas partes en las calles silenciosas y vacías. En su huida hacia el puerto los milicianos se encontraron cortado el camino y tuvieron que entregarse. Por el puerto nadie podía escapar, porque desde hace días estaba rigurosamente vigilada la evacuación por el mar y

algunos botes que quisieron salir de la ciudad, tuvieron que regresar después de comprobar que no había salida más que por tierra, y está amenazada por nuestros soldados que se han apoderado de 15 coches que salían de Castellón con autoridades y sus familias y una considerable caravana de camiones y camionetas cuajadas de material y efectos particulares y equipajes.

En el puerto han quedado también varios barcos con cargamento.

Al anochecer los soldados completaban la conquista de la ciudad. Fuerzas de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Valencia hacen ya servicio de orden y vigilancia. El vecindario empezaba a salir a las calles dando bruebas de gran alegría. Sin saber dónde habían estado ocultas, iban apareciendo banderas nacionales. La gente acogía a los soldados con manifestaciones de cariño estrepitoso.

Entretanto, en las afueras de la población se producía un incendio provocado por los milicianos que hacían desaparecer varios depósitos de combustible y pólvora.

Por las calles, pegados en las fachadas, con profusión, aparecen cartelones en que los rojos varían su propaganda, aludiendo a ideas de patriotismo y exaltación nacional que jamás habían mencionado hasta ahora.

Los asesinatos cometidos en Castellón son incontables.

No queda una iglesia sin profanar. Las fincas rústicas han sido brutalmente destruidas y en la población los bienes de las personas derechistas han sido repartidos caprichosamente, haciendo en muchos casos que los propietarios realizaran funciones depresivas.

No ha habido tiempo de completar detalles que se van acumulando en el cuaderno de notas en espera de mañana.

En la ciudad están entrando caravanas de camiones cargados de bombas y varios barcos llegan al puerto para atender los suministros indispensables. Hoy día la ciudad ya ofrecerá un aspecto completamente distinto y la tristeza que a la entrada hemos encontrado será una pesadilla de la que solo quedará un recuerdo en muchos corazones que, aunque quedan, no lo podrán olvidar.

CASTELLON DE LA PLANA

Otra capital de provincia en poder de los soldados de España. La victoria es de las que señalan con piedra blanca por lo que supone de éxito para nuestras armas, y por lo que significa de derrota para el enemigo. Aver Llerda, y hoy Castellón. Mañana...

El laconismo, mejor dicho el silencio intencionado de los últimos partes de guerra, en lo que hacía referencia a las jornadas en torno a la nueva plaza rescatada del poder de la borda, tenía en brasa a todos los buenos españoles. «El avance es arrollador y rápido en el frente de Castellón». Así decía el parte del domingo. Y las gentes se decían, sin poder contener su natural curiosidad y alegría: Cuando así habla el parte es que las cosas están a punto de caramelo y que el notición no se hará esperar. Nadie ignoraba que se combatía en las proximidades de la ciudad, pero la incógnita no se ha despejado.

De ahí la ansiedad legítima de la retaguardia. Ansiedad que afortunadamente ha sido colmada con la fausta nueva de la entrada de nuestros soldados en la capital mediterránea.

Castellón de la Plana, con unos cincuenta mil habitantes, está situada a media legua del mar, extendiéndose su caserío por parte del territorio de la Plana y rodeada de casitas de campo que le dan ese aspecto riente de la huerta valenciana.

En el centro se yergue la torre de la Catedral como atalaya que ticea el horizonte. Por un camino sombreado de frondosos árboles se comunica con la playa de El Grao.

El caserío se halla distribuido en calles rectas y anchas, algunas empedradas. Cuenta la ciudad con varias plazas y con buenos paseos,

entre ellos el Lidón, que conduce al santuario de la Patrona de la capital.

Entre los edificios religiosos descuella la iglesia mayor, de estilo gótico. Es de una sola nave, de gran amplitud. Se conservan en este templo buenas obras pictóricas, entre ellas una de Ribalta, y otra de Zurbarán.

En un convento de Capuchinas también existen varios cuadros de este pintor. Entre los edificios civiles llama la atención la Torre de las Campanas, de 40 metros de altura. Es de piedra labrada, majestuosa y robusta, rematando en su parte superior con un templete donde está la campana de las horas. Esta torre data del siglo XVI.

En el Museo provincial, iglesias y conventos, se guardan buen número de cuadros de relevante valor artístico, entre ellos diez de Zurbarán.

Cuenta Castellón además con un Instituto general y Técnico, Normal de Maestras y Escuela de Artes y Oficios.

En el término de Castellón se producen cereales, trigo, maíz, etcétera y sobre todo la naranja, tan apreciada en los mercados ingleses. Cuenta la ciudad con varias industrias, entre ellas destilerías, fábricas de aguardientes, baldosas hidráulicas, cemento, ladrillos, papel, pastas alimenticias, sombreros, etc.

Sobre su historia, dícese que la ciudad de hoy corresponde a la Sepulcra de los romanos. Las noticias ciertas de Castellón datan de la Edad Media. En 1233 Jaime I de Aragón se la arrebató a los sarracenos y dieciocho años más tarde fué trasladada de las vertientes del monte, donde existió la ermita de Santa María Magdalena, al llano que hoy ocupa.

A lo largo de la historia ha si-

CADENA DE TRIUNFOS

En el duro bregar de las armas de España, en la magna contienda contra el comunismo internacional, sucediéndose los triunfos como se suceden los eslabones de una cadena inintermitente.

Los nacionales se van haciendo ya a los éxitos clamorosos, y una victoria más, aunque les exalte de júbilo, no puede sorprenderles. España no pierde jamás y una nueva baza a su favor sólo significa un paso más en firme hacia el desenlace feliz de la jornada.

Los optimistas de siempre encuentran el camino trillado. Cuando una noticia halagüeña les sorprende, exclaman con la mayor naturalidad: «Es lo que se esperaba. No podía ser de otra manera.»

Los pusilánimes —que también los habrá aunque en grado mínimo— cobran en cambio, a medida que pasan los días, una mayor confianza en el éxito de la empresa.

Nunca dudaron de la legitimidad de nuestra Causa, pero su propia pusilanimidad les habrá hecho temer a veces en algún descabro que hiciera cambiar las tornas de la guerra. «Son tantos los enemigos...; tantos los medios con que cuenta...; tan porfiado su diabólico empeño de enredar la madeja...; tan espesos y ocultos los hilos de las ayudas extranjeras...» Y sin embargo a estas alturas ya ven con alegría que la victoria es de España, pese a todos los pesares y a los múltiples revoceros de la diplomacia europea, al servicio de Moscú.

Y qué decir de los rojillos que tal vez, y sin tal vez, daban por seguro el fracaso de nuestras armas? El chasco para éstos es de los que no se pueden calibrar. Cogidos en la ratonera, sin poder contribuir en lo más mínimo a sus compinches de la otra zona, daban su triunfo final bien en nuestro agotamiento físico, y, a última hora, en el sueño, como tal ilusorio, de una ayuda armada de todas las democracias del mundo a las que presentaban invadiendo en son de guerra todas nuestras fronteras y litorales.

Estos rojillos estarán a buen seguro mordisqueando de rabia los labios. Les ha

salido la criada responsable y no encuentran medio de enderezar lo torcido. Se las prometieron muy felices y los hechos los van convenciendo, bien que a su pesar, del error en que vivían. Con estos «fascistas» como ellos dicen—no hay quien pueda. Sin majetas, sin alharacas, paso a paso, se van apoderando de todo, sin que sean parte a contentar todos los cinturones de hierro habidos y por haber, ni los más temidos fantasmas de las brigadas internacionales. Se les ha metido en la mollera darnos para el pelo y a fe que lo están consiguiendo. Ahora sí que podemos decir que estamos irremisiblemente perdidos...»

Como es de ver, no hay nadie ya en la zona liberada que ose ni siquiera dudar de la victoria que se avecina a pasos de gigante. Unos de grado—la ímpetuosa mayoría—y otros por la contundente razón de los hechos, todos admiten como un axioma el triunfo de los Ejércitos de España.

La noticia de la conquista de Castellón de la Plana, capital de la provincia de su nombre, es un nuevo campanillazo en los oídos de los voluntariamente borbos, y aldabonazo supremo en la conciencia, si es que la tienen, de esas mentidas democracias europeas que con el espejuelo del horror a los regímenes fuertes están urdiendo el plan infernal de hacer arder al mundo por los cuatro costados.

Los partes oficiales de guerra de la España Nacional son más elocuentes que todos los discursos y soflamas de los que al otro lado de las trincheras españolas quieren pintar de color de rosa lo que más bien parece, y lo es en efecto, noche cerrada sin alisbos de amanecer.

Día tras día la radio y el teléfono nos vienen trayendo noticias halagüeñas de jornadas apoteósicas contra un mundo de enemigos concertado contra los soldados del Generalísimo. La guerra de España es un mosaico de hechos de tal relieve militar que no admite par en el mundo.

Si cada día tiene su afán, cada hora

De la muerte a la vida

por el Dr. D. Teodoro Cuesta, Presbítero Catedrático.

(Conclusión)

Unos más, otros menos, todos temen, todos recelan, todos vigilan. Solamente la compasiva luna continúa imperturbable enviándonos piadosa luz y el mar tan furioso como antes parece deleitarse en lazar aquellas hirvientes olas que al estrellarse rugientes contra la orilla humilde y suave, son como los heraldos de su poderío y majestad.

Parece ha pasado el momento del peligro; ya la vista no percibe el chaparrón de la noche, ni el oído las cavernosas resonancias de las bombas; el suelo ha dejado de estremecerse; las próximas carreteras halláanse silenciosas y desiertas; los que en las barcas semejan rígidos negros fantasmas, aparecen flexibles manejando largos remos; en las sombras sinestras, que se dibujaban sobre las veloces canoas, se advierte también el movimiento y de nuevo se oye el ruido consolador de sus motores en marcha; en aquellos palacios encantados, poco ha perdidos entre las neblinas de la noche, otra vez aparece la luz y se dibuja la vida; el embarque continúa más aprisa y nuestros corazones, paralizados también por unos instantes, laten con más violencia al aproximarnos al barco, al dar un paso más que nos acerca a España.

Apenas han pasado unos minutos cuando se reproduce el bombardeo, pero, gracias a Dios, el embarque continúa.

A todo esto, los bravos muchachos desnudos entre el oleaje, sujetan valientes la barca que quiera o no tiene que obedecerles; Mr. Vincent, acompañado de dos tenientes de la Marina francesa, sigue animando aquel embarque de ensueño y generoso e imperturbable va recorriendo aquellas interminables filas para sustituir a los jóvenes que luchan contra las olas con los innumerables, que al duro trabajo se ofrecen.

Se repite el bombardeo otra y otra, hasta siete veces, con la misma intensidad, llegando así a dar las doce y media desde cuya hora reina en torno del mar que se halla tan agitado, como abatidos los corazones de los pobres perseguidos, el silencio y la calma, y así en las carreteras que de nuevo se inspeccionan, en la tierra y en el espacio.

La extraña agitación del Mediterráneo en esta noche danuesa, el lugar tan difícil para el embarque juntamente con la inquietud y el nerviosismo, influyeron a que varios se mareasen y echasen la papilla apenas entrar en la barca, y fueron causa de que gran parte de la colectividad tomase muy buenos baños y algunos gracias a la agilidad y pericia de los marineros no se fué a pasar la noche con Neptuno en las profundidades del abismo líquido.

Ni el mar se aquieta, ni la luna se turba y aquella enorme hilera de gente, a costa de tantos trabajos y en medio de tantas preocupaciones y peripecias, se va escondiendo poco a poco en los barcos, liberándose a medida que a ellos llegan de sus grandes inquietudes.

Ni en los momentos horriblos en que se teme, que las horas se presenten, pierdes el orden y el respeto en aquella fila interminable. ¡Esa es la disciplina, la dignidad, la fraternidad de estos refugiados! Se salvará el que va delante de mí al barco y perecerá yo que le sigo. ¡No importa!

Los que aún nos encontramos a la orilla, hundidos los yertos pies en la húmeda arena, casi inmóviles y llenos de zozobra, durante tantas y tan inquebrantables horas, al acercarse la mañana, sentimos intenso frío. Son las tres; y apiso los fuertes diques del duro cemento sobre cuyo extremo se apoya la pasarela que conduce hasta la barca; mis manos ateridas se resisten a soportar el peso de mi equipaje consistente en un bulto y la maleta.

Presenciando antes el embarque, he podido contemplar los muchos remojones de la gente, que, al huir como asustada de un vestigio, que le persigue llevando abiertas sus fauces para tragarse, lanzase a la barca con su equipaje ciego y frenética y a ella se agarra con más exactitud que nunca como a su tabla de salvación.

Sabe muy bien el peligro en que se encuentra: un día, unas horas, unos momentos más y toda aquella multitud podría ser arrojada a tiros por la vesania de la turba comunista.

Se han reproducido en la memoria de todos, los horriblos crímenes, que han visto cometer y han oído co-

mentar, durante su larga estancia en tres unas fieras bajo la forma de hombres y en su retina han aparecido al vivo charcos de inocente sangre. Ya podrían obligarles, a cuando a la barca se entregan, a cruzar en trapeales agudos, desnudos sus cuerpos, a caminar entre vidrios lacurantes, llevando los pies descalzos agarrar con ambas manos rojo y meante acero... y... a buen seguro que en aquellas circunstancias ni solo hubiera pensado en volver vista atrás.

Al dar la mano al marino para penetrar yo también, una tremenda ola que llega, me expone a caer fuera; ya estoy en ella, donde al zurrarme con mi equipaje parece he dado un paso en el vacío y me encuentro atontado.

Al tratar de ayudarme para pasar a la otra barca, noto que apenas me responden las fuerzas, pero al fin, no se cómo, me encuentro allí entre mis compañeros y entre los equipajes unos y otros llenos de agua.

El que me seguía sin esperar la ayuda del marino, se tiró con tanta precipitación y ceguedad, que sus pies se hundieron en el agua, colocándose inmediatamente en la barca la destreza de aquel.

Sigue el mar tan agitado, que con dificultad pueden unir los marineros la barca a la canoa para trasladar a ella hombres y equipaje. Con algún remojón más y a costa de ensuciar un poco el agua con algunos incontinentes impulsos del revuelto estómago, entre malos y bultos que salen por los bordes, estamos ya en la pequeña embarcación, que surca veloz el mar separándonos de la orilla.

Canten y celebren los poetas, que no se encontrarán jamás entre las garras de los rojos, los atractivos y encantos de la costa dividida del inmenso mar adentro, mientras nosotros bendecimos mil veces el barco que al surcarlo un proceloso y encrespado, nos ha de apartar de ella.

Ya estamos al costado del buque al que tras hábil y rápido viaje está sujeta nuestra pequeña nave. Uno de los que se asoman por la cubierta de aquel pregunta si viene con nosotros el aviador burgalés don... la simpatía y el valor en una pieza y le contestamos que embarcó ya hacía rato.

Al subir al barco, que está oscilando como un péndulo, varios creen que su maleta al confiarse a la barca, ha caído al agua [tan atolladoros estaban! Todo aparece al fin aunque aumentado bastante en peso y en sueldad; pero eso, como se hubiese perdido, importa en verdad muy poco.

Un viaje más de las pequeñas y veloces gasolineras y a las cuatro y media, está terminado el embarque, surtiéndose benévola y cariñosa aquella fresca mañana del voluble mes de marzo, testigo de tantas emociones en el estúpido contratorpedero, conductor de flotilla «Epervier» y su compañero «La Palme», pronto a lanzarse presurosos a través de las aguas azuladas para acercarnos al límite de nuestro ansiado ideal.

N. de la R.—Con este capítulo da por terminada la interesantísima relación, que, en su bondad para con EL CASTELLANO, ha venido publicando en estas páginas, durante buen número de días, el sacerdote ejemplar que avale con su autorizada firma los terribles sucesos de que fué, en la capital de España, testigo principalísimo.

El autor nos deja con la miel en los labios, y los que sabemos de su modestia no ignoramos que, por exceso de humildad, no se ha atrevido a hacer público el relato de extremos interesantísimos en los que aparece su bien templado ánimo y su recia voluntad sacerdotal, en medio de la fiera que lo acosaba, tratando, en último término de «ganárselo» con halagos y ofertas tentadoras.

Muy reconocidos, pues, a las defensas del autor, a quien le auguramos un gran éxito de publicidad cuando se decida a dar a la estampa su libro, con todo lujo de pormenores literarios y gráficos, sobre los horrores por él vividos en el Madrid cautivo de la tiranía bolchevique.

¡PA HISTER SIEMPRE EL CASTELLANO!

Se ha conquistado Castellón para España

de la provincia, la cual casi en sus dos terceras partes está ya al amparo de la bandera roja y gualda.

Los rojos, quieran o no, tendrán que reconocer que no cuentan con medios eficaces para atajarlos el paso. El mundo entero conocerá esta nueva victoria.

Por última vez el espíritu del Caudillo, inagotable de generosidad, invita a los enemigos a terminar la guerra sin nuevos estragos. Están irremisiblemente perdidos.

Ya ni las palabras engañosas de sus dirigentes podrán ocultar el desastre. Antes de llegar a Castellón han quedado destruidas las mejores unidades que aún conservaba el Ejército del Centro, así como el Ejército catalán en aquella fracasada contraofensiva que desencadenaron locamente contra Tremp y Balaguer.

Cese ya la locura de los que no se sacian nunca de sangre. El triunfo de Castellón y el fracaso de la ofensiva en el sector catalán pueden ser, deben ser, el final de la guerra. Si no lo entienden así los milicianos que aún perseveran en su cobarde resignación y siguen pretendiendo detener el empuje de nuestros soldados, no será por nuestra culpa ni nadie podrá tacharnos de falta de humanidad.

El Generalísimo ha ofrecido perdón a los que no tengan sus manos teñidas en sangre. Pero no cabe perdón para los que han conducido a esas manadas de hombres a un verdadero estado de locura delirante.

Españoles: una vez más gritad con el corazón rebosante de júbilo: ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

EL TEBIB ARRUMI.

La fiesta Titular de la Hermandad de la Santísima Trinidad

La Hermandad federada de la Santísima Trinidad para Ingenieros y arquitectos, canónicamente tableada en nuestra ciudad, celebró ayer su fiesta Titular de modo eminentemente religioso e íntimo a la vez.

En la iglesia de la Merced tuvo lugar a las nueve de la mañana una solemne misa de comunión en la que ofició el excelentísimo señor Arzobispo doctor Castro, que así quiso distinguir a la naciente Hermandad. Durante ella dirigió a los cofrades elocuentemente y devotísima plática el reverendo padre Vergés, S. J. y después del Santo Sacrificio entonó la capilla de música un solemne responso por los compañeros fallecidos con ocasión de nuestra gran Cruzada.

Asistieron gran número de técnicos las especialidades y representaciones de las demás Hermandades profesionales existentes en Burgos, ocupando sitio de honor los Ilmos. Sres. Jefes de Servicios nacionales de Caminos señores Rodríguez Arango y de Agricultura, señor Fernández Zuzquiza, los ex-presidentes de las Comisiones Técnicas de Obras públicas y Agricultura, respectivamente, señores Serret y Olmedo, el presidente del Instituto de Ingenieros civiles señor Pérez Urrutí y el señor marqués de Blanco Hermoso en representación de dichas otras Hermandades, y como presidente de la de funcionarios jurídicos, así como varios directivos nacionales y provinciales de la Hermandad de la Santísima Trinidad.

Felicitemos cordialmente a ésta con motivo de su primera fiesta anual solemne, y hacemos votos por su desarrollo y prosperidad.

Los talonarios de tickets les serán entregados en las oficinas de la Sección de Contabilidad de esta Comisión provincial: Edificio del Teatro Principal, parte posterior, junto a las Oficinas de la Guardia municipal. También podrán recogerlos en la Comisión local cabeza de partido más cercana, a tenor de lo dispuesto en nuestra circular número 4. En uno y otro caso no tendrán necesidad de pagarlos por anticipado, conforme se les indica en el párrafo segundo, arriba mencionado. Por Dios, España y su Revolución nacional sindicalista. Burgos 13 de junio de 1937.—Segundo año triunfal.—El jefe de la Comisión provincial, José Frade Astor.

El Excmo. Sr. Ministro del Interior, en telegrama del 9 del actual, me dice lo siguiente: «Este Ministerio ha acordado autorizar desde luego las tradicionales procesiones del Corpus.» Lo que se publica para general conocimiento, debiendo ponerse de acuerdo para la celebración de las mismas las autoridades locales con las eclesiásticas y fuerzas de la Guardia civil. Burgos 11 de junio de 1938.—Segundo año triunfal.—El Gobernador, Antonio Almagro.

Junta Provincial de Abastos

AVISO

Se recuerda al público que en la Secretaría de esta Junta, sita en los altos del edificio del Casino, en esta capital, se halla abierto un servicio de información donde además de facilitar datos acerca de tasas, facturaciones, etc., se admiten las denuncias del público. Las horas de oficina para el público son: de diez y media a una y media. Teléfono 2.099.

La procesión del Servicio Nacional Agronómico de Burgos

Burgos vuelve a rendir homenaje de adoración a Jesucristo Sacramentado por las calles y plazas de nuestra ciudad, como en otro tiempo, saliendo procesionalmente del Santo Templo Metroropolitano, en la mañana del Jueves, llamado del Señor, día clásico por excelencia en toda España: Es el día del Señor en Burgos, como el día muy bien aquel insigne burgalés, don Anselmo Salvá, quien describió de mano maestra esta gran festividad y todos hemos de rendir tributo de adoración. Nuestro Excmo. Prelado y por su encargo el M. I. Sr. Vicario General del Arzobispado, invita a todos los fieles varones a asistir a esta magna procesión y a todos los clérigos y comunidades de religiosos, habiendo publicado el siguiente

EDICTO Don Emilio Rodero Reca, Provisor y Vicario General del Arzobispado. Hago saber: Que en esta ciudad de Burgos se celebrará D. M. la procesión del Santísimo «Corpus Christi», presidida por nuestro Excelentísimo Prelado, el día 16 de los corrientes, saliendo del Santo Templo Metropolitano a las once de la mañana. Deben asistir según el canon 1291 del vigente Código Eclesiástico. 1.º «Clericis omnes». Todos los clérigos que se hallen presentes en ese día en la Ciudad, a no ser que haya causa legítima que les excuse. 2.º «Religiosis virorum familiae, etiam exemptae». Las comunidades de religiosos varones, aun cuando estén exentas de la jurisdicción ordinaria. 3.º «Laicorum Cofraternitates». Las Cofradías de hombres seglares establecidas canónicamente en las Iglesias de la ciudad. Por lo tanto encargamos a los señores curas párrocos y directores de las Cofradías «aludidas, que exhorten a sus subordinados al cumplimiento de este deber religioso. Advertimos a los clérigos, que lleven la corona abierta y vistan el traje reglamentario y a los seglares, que no se permitan durante el recorrido de la procesión otros cánticos que los litúrgicos y los «motetes» que cante la capilla de la S. I. Catedral. Dado en Burgos a trece de junio de mil novecientos treinta y ocho, ante el Notario Ecco que suscribe. De Emilio Rodero Reca. Ante mí: D. L. Enrique Aguirre.

Precio del Sulfato de Cobre CIRCULAR En cumplimiento de lo ordenado por la Jefatura del Servicio Nacional de Agricultura, se pone en conocimiento de los interesados que el precio a que ha de venderse por los mayoristas el sulfato de cobre procedente de La Coruña será como máximo, para los 100 kilos puestos en almacén, como sigue. Burgos, 13,20 pesetas quintal métrico. Briviesca, 133,50. Miranda, 134,30. Roa, 134,50. Aranda de Duero, 134,65. Aumentado para cada uno de los mercados de la provincia en los gastos de transporte carretero, en donde no haya estación de destino. Queda autorizado el revendedor detallista para aumentar estos precios hasta 2,50 pesetas por cada 100 kilos. Se recuerda a todos los detallistas la obligación que tienen de poner en sitio bien visible de su establecimiento un cartel anunciador de mencionado precio y detallar el mismo en las facturas comerciales que están obligados a expedir conforme al artículo quinto del decreto de 28 de febrero de 1935. En las ventas a crédito, mediante contrato se señalará también el precio, así como el importe total de la mercancía vendida y el interés anual que ha de devengar el crédito. La elevación de precios a los asignados será sancionada con multa gubernativa igual al valor de la mercancía vendida y mínima de 1.000 pesetas con arreglo a lo dispuesto en la orden de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de fecha 22 de octubre de 1936. Burgos 13 de junio de 1938. II año triunfal.—El ingeniero jefe Enfemio Olmedo.

Algo de Toros La corrida de toros anunciada para el domingo, se suspendió por dificultades de última hora, habiéndose aplazado para el próximo jueves, festividad del Corpus Christi, con el mismo programa.

no teatro de grandes luchas, y en 1520 sufrió muerte airada en ella un capitán de comuneros llamado Estelós. Gozaba en la antigüedad de varios privilegios tan amplios como los de Valencia. Los castellonenses gozaban de la gracia del voto en Cortes. En tiempos de las guerras civiles, Castellón fué el punto de apoyo de las columnas del Ejército de Isabel II. Su demorado heroísmo contra los franceses se hizo famoso en 9 de marzo de 1810 en el nuevo puente de Villarreal. Las armas de la ciudad tienen dos cuarteles, uno sobre otro. En el inferior figuran cuatro barras rojas en campo de oro y en el superior un castillo con tres torres.

Gobierno Civil

VISITAS El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Comandante señor Daganzo. Coronel de E. M. don Cayetano Benítez.

Don Pedro Ruiz Monge. Señor Alcalde de Burgos. Señor Martínez Orenga. Don Antonio Zumarraga. Señor Marqués de Lamiaco. Don Andrés Cerdán, jefe de Estadística. Señor Astor.

CIRCULAR

El Excmo. Sr. Ministro del Interior, en telegrama del 9 del actual, me dice lo siguiente: «Este Ministerio ha acordado autorizar desde luego las tradicionales procesiones del Corpus.» Lo que se publica para general conocimiento, debiendo ponerse de acuerdo para la celebración de las mismas las autoridades locales con las eclesiásticas y fuerzas de la Guardia civil. Burgos 11 de junio de 1938.—Segundo año triunfal.—El Gobernador, Antonio Almagro.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Circular núm. 5

Al examinar esta Comisión provincial los estadillos-resúmenes de cuenta, por venta de tickets, remitidos por las Comisiones locales, ha observado que son varias las que no tienen remanente alguno de referidos tickets, para su venta a aquellos comerciantes que puedan precisarlos. Esto puede causar una merma de ingresos al fondo del Subsidio, al no poder surtir de aquellos a los que pudieran precisarlos, y para evitar este posible perjuicio, se hace saber a todas las Comisiones locales la obligación que tienen de no estar desprovistas de los precitados tickets, poniendo en su conocimiento que ha quedado abierta una cuenta a cada una de las referidas Locales, para que puedan llevar todos aquellos tickets que necesiten para el abastecimiento de su localidad respectiva, los cuales serán liquidados a medida que los vayan vendiendo.

El 20 de Julio próximo, sorteo Nacional extraordinario con motivo del Aniversario del Movimiento. Español: no dejes de tomar una participación de Lotería, pues de esta suerte contribuirás a engrosar los recursos del Tesoro.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311.

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON 2 y 4.

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA 22-24. TELEFONO, 1556. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

ANA F. GOMEZ Practicante - Comadrona y Masajista-Exalumna Oficial de la Facultad de Medicina de Madrid. OPRECE SUS SERVICIOS. Santa Agueda, 36 entlo.

C. Aranguena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel. LIBERTAD, 6 TELEFONO, 1394. Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6.

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G. Bañuelos Oculista. En la Casa de Salud Valdecilla. Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 87, 1.º. TELEFONO, 1308.

Información general

EN LAS TRINITARIAS La Providencia

Ayer, domingo de la Santísima Trinidad, celebraron su gran fiesta las Trinitarias en su convento, que, contrariamente a casi todos los conventos, es moderno y tiene en el altar mayor, cubriéndolo enteramente, el célebre cuadro de la Santísima Trinidad del pintor burgalés Santa María.

Este cuadro, que se costó al pintor varios años y que se lo regaló a sus vecinas las monjas trinitarias, es muy discutido y no lo comprenden algunos por salirse del antiguo ritual.

El cuadro de Santa María presenta al Padre que sostiene en sus manos al Hijo agonizante. El Hijo parece le dice al Padre: Padre, has visto lo que he hecho por tí y por ellos, y el Padre le responde: «Sí, Hijo mío, ya lo he visto, te has sacrificado».

Las dos figuras del Padre y del Hijo están muy destacadas, resaltando el amor varonil del Padre y del Hijo, para que lo comprenda bien el público; la tercera figura de la Santísima Trinidad, el Espíritu Santo, el pintor la pone más difuminada.

Ahora que en esta terrible revolución ha habido ejemplos de todo: de padres que se han sacrificado por sus hijos, de hijos que se han sacrificado por sus padres, se comprende mejor la genial idea del célebre pintor.

En el pulpito, el magistrado de la Catedral nos decía calladamente, misteriosamente: Yo sé de un campo donde hay enterrado oculto un tesoro, una vasija llena de orzas de oro y de una perla de inestimable valor y se lo digo a mis amigos. Y ese tesoro también lo saben como yo otros seres que tienen esa suerte y son como los gnomos de la leyenda de los tesoros, las monjas de los conventos, que contemplan el tesoro muy contentas y no salen nunca y hablan entre ellas de ese magnífico tesoro que ya lo poseen en la contemplación, pero que esperan llenas de feliz esperanza, poseerlo definitivamente, cuando le toque su turno.

Después paseamos bajo palio por las naves del convento del Amor de los Amores, al Señor de los señores, al Rey de reyes.

Ciudad destruida por un incendio

Riga.—Se reciben noticias de que un formidable incendio ha destruido casi totalmente la ciudad de Ludsen, situada en Letonia oriental, no lejos de la frontera soviética.

Doscientos doce edificios han ardiendo totalmente, entre ellos los cuarteles, edificios públicos, iglesias y casas particulares.

El número de víctimas es muy elevado y han quedado sin albergue más de dos mil personas.

Después de localizado el incendio, se ha sabido que más de la tercera parte de los habitantes de la ciudad han tenido que abandonarla por falta de vivienda.

Entre los objetos de valor destruidos por el incendio, figuran muchos cuadros de gran mérito y todos los objetos religiosos de las iglesias de Ludsen que han ardiendo.

El fuego comenzó en una panadería, propagándose a las casas inmediatas. Riga.—Se conocen nuevas noticias del incendio, que ha destruido, además de 200 casas, 17 edificios públicos, dos iglesias, una de ellas católica; el cuartel del noveno regimiento de infantería y los edificios municipales y de la Policía.

El centro de la ciudad es un gigantesco montón de escombros. A última hora se dice que es mucho más elevado el número de víctimas de lo que se creyó en un principio.

Las elecciones en Checoslovaquia

Praga.—Según los resultados conocidos hasta esta mañana el partido alemán de los Cudetes ha obtenido un 92 por 100 en los Municipios alemanes en las elecciones de ayer. Los social-nacionalistas (antiguo partido de Benés) han obtenido un aumento, mientras que los agrarios registran importantes resultados en los campos. Según informaciones del partido alemán Sudeste, en el territorio alemán se produjeron ayer varios incidentes sobre todo en las ciudades de Trautena, Eglau, Mies y Trippau. En las 2 últimas ciudades se ha comprobado, según el mismo partido, que ha habido embrollos electorales. En Slovaquia la jornada electoral marcó la derrota de los comunistas y la significativa victoria de los autonomistas. Se produjeron algunos incidentes en Bratislava entre los autonomistas y los rojos.—Stefani.

Excesos de la policía checa

Praga.—Graves excesos de la policía checa se produjeron en la noche del domingo en el centro de la ciudad. El Partido Popular eslovaco había organizado una manifestación ante la reedificación del periódico «Slovak» para festejar la aplastante victoria electoral de los tres partidos nacionales eslovacos, es decir, del Partido de los eslovacos carpáticos, del Partido Popular eslovaco y del Partido Unido húngaro. El diputado eslovaco, Sidor, pronunció un discurso y se cantaron canciones alemanas, húngaras y eslovacas. En el momento de dispersarse la multitud aparecieron autobuses con policía checa que se lanzó sobre la multitud, repartiéndole golpes de matracas a diestro y siniestro. Fueron lesionados numerosos mujeres y niños y la policía checa siguió maltratando hasta aquellos que habían caído sin sentido a causa de los golpes. El diputado Sidor y otros dirigentes de los grupos nacionales, trataron en vano de poner fin a estas brutalidades checas. Después de estos acontecimientos se reunieron los jefes de los tres partidos nacionales, enviando un telegrama al Gobierno de Praga en el cual protestan contra la actitud de la policía checa.—DNE.

Organización antimarxista

Lisboa.—Cinco mil hombres de la Legión portuguesa han prestado juramento solemne en presencia

del presidente de Portugal, general Carmona, y del presidente del Consejo, Salazar. El jefe de la Legión pronunció un discurso que demostró la tendencia marcadamente antimarxista de esta organización militante del nuevo Portugal.—DNE.

La unión de los alemanes sudetes

Berlín.—Los periódicos de la mañana señalan con grandes caracteres que el tercer domingo de elecciones en Checoslovaquia ha convalidado de nuevo la unión de los alemanes sudetes.

«Voelksischer Beobachter» escribe entre otras cosas: También las elecciones municipales son elecciones políticas que reflejan la orientación y la voluntad política de la población. Las tentativas de intimidación practicadas por los checos por medio de su ocupación militar contra los alemanes sudetes, no han tenido ningún éxito. Los alemanes sudetes representan una voluntad firme y unida de que no abandonarán las reivindicaciones que Henlein ha formulado en Karlsbad, y que sostienen como principios fundamentales la autonomía de los alemanes sudetes y el derecho a decidir ellos mismos sus asuntos.

El Gobierno de Praga debe, por lo tanto decidir si quiere aceptar las demandas de los alemanes sudetes que constituyen un elemento de orden en el Estado checoslovaco o si prefiere seguir una política que necesariamente guiará al Estado hacia el abismo del caos bolchevique.

Después de las elecciones ha quedado dilucidada la verdadera situación política en Checoslovaquia. Depende ahora de Praga el sacar las consecuencias en el sentido de llegar a una pacificación interior y a un apaciguamiento del continente europeo.—DNE.

Sobre la retirada de voluntarios

El «Daily Express», expresa la creencia de que durante el curso de esta semana se llegará a un acuerdo sobre la cuestión de la retirada de voluntarios y que como consecuencia de esto terminarán los ataques a los barcos británicos.

Según el «Daily Mail», el Gobierno inglés tiene la intención de abordar el problema de los ataques contra los barcos ingleses en la reunión del Comité de no intervención que tendrá lugar probablemente hacia fin de la semana.—DNE.

Checoslovaquia y la paz

Varsovia.—La prensa polaca hace resaltar la importancia de la declaración hecha ayer por el Lugarteniente del Führer Canciller. La Agencia Telegráfica reproduce especialmente los pasajes en los cuales Hess hace constar que Checoslovaquia es un Estado que no está en condiciones de mantener el orden público por sus propios medios ni de proteger sus ciudades. Este Estado, sigue diciendo el señor Hess, constituye un grave obstáculo para una pacificación del continente europeo.

El «Express Poranny», del Bloque Gubernamental, publica su comunicado bajo los siguientes titulares y en gruesos caracteres, diciendo lo siguiente: «Checoslovaquia es un obstáculo para la paz europea».

El periódico militar «Polska Zorozna» llama la atención sobre los preparativos militares en Checoslovaquia. Contrariamente a todas las promesas hechas, el ejército checo no ha sido reducido nuevamente al efectivo de paz. En los últimos días, se han publicado tres nuevos decretos concernientes a la pre-

paración militar, según los cuales, todas las personas de ambos sexos desde la edad de 16 a 60 años tienen la obligación de instruirse militarmente.—DNE.

Inglaterra y el conflicto español

París.—En los círculos británicos de París circula con insistencia el rumor que el gobierno inglés se prepara a conceder el derecho de beligerancia a las dos partes en el conflicto español. El gobierno de Londres considera esta concesión como el mejor medio para poner fin a los incidentes que se han multiplicado recientemente en aguas españolas.—Stefani.

Auxilio desesperado

París.—El llamado Socorro Socialista ha hecho una nueva llamada a todos los franceses para que ayuden a la 43 División española roja que está cercada en la región de los Pirineos a dos mil quinientos metros de altura. Al mismo tiempo se anuncia que el Comité de Socorro de Toulouse que ha enviado ya nueve convoyes a Barcelona va a enviar otro con 20 toneladas de material con destino a la 43 División.—Stefani.

Detenidos por espionaje

Estocolmo.—Comunican de Moscú que un grupo de 21 detenidos, entre los cuales figuraba el presunto jefe de dicho grupo, señora Kristonsoba conocida por su belleza y elegancia han sido detenidos bajo la acusación de espionaje a favor de una potencia extranjera. Se observa que a pesar de todos sus esfuerzos la G. P. U. sólo ha logrado probar que estos detenidos tenían entre sus clientes algunos extranjeros. También comunican de Moscú que se ha ordenado a todos los representantes diplomáticos soviéticos en el extranjero que vayan a pasar las vacaciones de verano a Rusia y que se ha prohibido a Litwinoff marchar a Vichy por razones de de salud.—Stefani.

Piden la no exportación de aviones

Nueva York.—Varias organizaciones pacifistas, entre ellas la Liga Internacional de Mujeres en Pro de la Paz, dirigieron ayer al Parlamento del Estado una petición por escrito por la cual exigen sea prohibida la exportación de 300 aviones a Inglaterra.—DNE.

Depósitos de gasolina ardiendo

Perpiñán.—Se asegura que los depósitos de gasolina de Barcelona están ardiendo desde hace tres días. Informaciones llegadas a esta ciudad precisan que la aviación nacional logró su segunda vez desde el principio de la guerra, alcanzar los depósitos subterráneos de aceite pesado situados en el barrio de la Casa Antúnez.

Llamas enormes se elevan y una humareda espesa cubre todo el barrio. El calor es tal, que las casas de los alrededores han tenido que ser evacuadas. Es imposible aproximarse al fuego y, por tanto no se podrá combatir el incendio de las reservas de esencia que tenían los rojos al pie de Montjuich, en la prolongación del puerto.

Llamamiento desesperado

Berlín.—La Agencia D. N. E., anuncia ayer que, según noticias recibidas de Valencia, el presidente del Frente Popular de dicha capital ha pronunciado un discurso radiado dirigido a la población, en el que, entre otras cosas, ha declarado que era de todo punto inútil negar que las tropas nacionales avanzan rápidamente y que Valencia se encuentra seriamente amenazada.

Agrega que todo el mundo—hombres,

mujeres, ancianos y niños—debe combatir en el frente o en la retaguardia y que los milicianos deben resistir hasta derramar, si es preciso, la última gota de su sangre.

El parte rojo de anoche

Levante.—Fueron totalmente rechazados, a pesar de su dureza, varios ataques «facciosos» contra la loma de la Mora y otras posiciones próximas al pueblo de Valverde. En el sector de Lucena, nuestras fuerzas se vieron obligadas a tras fuerzas se vieron obligadas a evacuar, después de tenaz resistencia, las posiciones de La Loma. El enemigo consiguió ocupar en la zona de Úsera Sal de Andreu y la cota 800 que fué reconquistada más tarde en brillante contrataque por las fuerzas leales. También fué brillantemente reconquistado el vértice Molina, castigándose con dureza a los rebeldes, que se replegaron en desorden. En esta acción nuestras fuerzas capturaron un sargento, un cabo y abundante material de guerra. En los demás frentes sin noticias de interés.

¿Qué carota tienen estos rojos!

Telegramas de las Universidades americanas al Generalísimo

Su Excelencia el Generalísimo ha recibido telegramas de las Universidades norteamericanas de San Francisco, Santa Clara y Georgetown, en los que miles de alumnos de dichas Universidades felicitan a Su Excelencia por la reposición de los Padres Jesuitas en España.

Asimismo expresan sus mejores votos por el éxito de la campaña del Generalísimo Franco contra el comunismo y por la restauración de los derechos del pueblo español.

El Jefe del Servicio Provincial de Prensa

En atento Saluda nos participa don Salvador Martín Lostau, haber sido nombrado por el Excmo. Sr. Ministro del Interior, Jefe del Servicio Provincial de Prensa en cuyo cargo se nos ofrece.

Agradecemos la atención, a la que correspondemos, deseándole gran acierto en el desempeño de su nuevo cargo. El señor Martín Lostau ha venido desempeñando hasta el presente el cargo de Subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda de esta Provincia.

Plátanos

AGUSTIN MORENO
Exportador directamente. Exportación a provincias.
Depósito y ventas por mayor. Puesto número 5, interior.
VENTAS AL DETAL, Plaza Cubierta, puesto número 34, interior.
Teléfono 2.181.

Tribunales

Señalamiento para el día 15: Pleito de menor cuantía sobre reclamación de cantidad procedente del Juzgado de Bilbao seguido entre don Alejandro Aramburu Legorburu con don Fabio Murga Acebal y otro.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío

NUEVO BENEFICIADO

Mañana, terminadas las Horas Canónicas en la S. I. Metropolitana, próximamente a las once, se posesionará del Beneficio para el que ha sido nombrado por el Excmo. Sr. Arzobispo el ejemplar sacerdote don Maximino Valdivia Gallo, cura párroco que fué de Olmillos de Sasamón.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se hace necesaria su presentación en este Gobierno Militar, del señor siguiente: Sargento don Antonio Muñoz Gonzalo.

Villambistia

DIA DE LA ASCENSION.
Católicos españoles. Ya que a tantos hermanos nuestros los tienen con un candidato en la boca para que no puedan decir aquella jaculatoria tan hermosa ¡Viva Cristo Rey! nosotros los que tenemos la honra de encontrarlos en la zona liberada en compañía de tantos soldados que por primera vez se han acercado al Banquete celestial no debemos cesar ni de día ni de noche de decir ¡Viva España! ¡Viva Cristo Rey!

Tanto los niños como las niñas de la escuela acompañados de sus queridos maestros se han acercado a recibir el Pan de los Angeles y en sus oraciones de una manera especial han pedido por la paz de España y muy en particular por aquellos niños que bajo los órdenes marxistas no han podido recibir dentro de su corazón a Jesús Sacramento cuando ellos deseaban.

Con su modestia y puntualidad a todos los actos han demostrado bien a las claras el trabajo increíble efectuado por el señor Cura Párroco y maestros de la localidad para la preparación de los niños para tan digno acto. El Señor recompensará sus trabajos.

El señor alcalde en compañía del Ayuntamiento y señor secretario les ha dado la más cordial enhorabuena y que el Señor les conceda muchos años de vida para preparar soldados para hacer una España Grande y Libre. ¡Viva España! ¡Viva Cristo Rey!

M. ARNAIZ.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 8
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Anuncios particulares.
Escritura a plazos y al contado

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON AMANCIO ORTEGA MARTÍNEZ

Abogado-Secretario de la Excmo. Diputación Provincial de Burgos falleció el día 8 de Junio de 1937.
R. I. P.

La Excmo. Diputación Provincial

Su esposa, doña María-Teresa Martín Hernando; hijos, Jesús, Carmen, Joaquín Luis y José-Antonio; madre, doña María Martínez; hermanos, don Ricardo Ortega (Capellán del Real Monasterio de Huelgas y Director de los establecimientos Provinciales de Beneficencia) y doña María Guadalupe; madre política, doña María-Dulce Nombre Hernando; hijos, sobrina, primos y demás familia.

Ruegan la asistencia a las misas que por su alma se aplicarán mañana 15 en la Capilla del Hospicio Provincial; por el eterno descanso de su alma.
Burgos 14 de Junio de 1938.

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN D. Luis Soto Ortiz,

Cabo del Regimiento América núm. 23, dió su vida por Dios y por España en el frente de Vizcaya (Arohandá), el día 15 de Junio de 1937, a los 24 años de edad
(Q. E. P. D.)

Sus afligidas hermanas, doña Concepción (Hermana de la Caridad, ausente) y doña Carmen; hijos, doña Carmen Ortiz y Pastor, Madre Estela (Religiosa de la Sagrada Familia, ausente), doña Emilia Soto, doña Elisa Soto, R. P. Máximo Soto, S. J. (ausente) y don Mariano González, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a alguna de las misas, que en sufragio de su alma se celebrarán mañana miércoles, día 15, en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, desde las ocho hasta las doce, ambas inclusive y el día 16 en el Convento de las Religiosas Reparadoras la misa de nueve y Exposición del Santísimo Sacramento, por lo que les quedarán agradecidos.
Burgos 14 de Junio de 1938

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.
Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, con carácter honorífico, entre otros a doña María del Carmen Robredo Martínez, por el fallecimiento de su esposo, capitán,

DONATIVOS

Excmo. Condesa de Jordana, paquetes de ropa y calzado, un saco de azúcar y veinte pares de calcetines.
Círculo de la Unión, 341 pesetas con 15 céntimos, 50 por ciento de las tarjetas expedidas a transeúntes en el mes de abril.
Gobierno Civil, 100 huecos.
Excmo. Marquesa de Aulencia, empapadas.

Marquesa de los Trujillos, ocho huecos de Burgos.
Señorita Eulalia Sebastián, 25 pesetas.
Doña Victoria M., viuda de Escudero, 25 pesetas.
Señorita Clemente Amado, un jamón.
Sociedad Nestlé, 48 botes de leche condensada.
La Cantimpalpa, Segovia, 25 pesetas.
Excmo. Sr. Conde de Vallellano, 50 kilos de café.

Excmo. Sra. de Kindelán, dulces y de la Junta que preside 2 quesos-membrillo, salchichón, 3 kilos de chorizos, 6 latas de sardinas, 6 de anchoas, 4 latas de mantecilla, 2 botellas de Jerez y una de anís.
Excmo. Sra. de López Pinto, dos tartas y tabaco.
Doña María Gill Delgado de Moliner, 4 calzoncillos de punto, 5 de tela y 6 camisetas.
Don Gregorio García, dos botellas de benedictino y seis latas de boquerones.
Excmo. Sr. Gobernador Civil, 65 huecos.

Idem Idem Idem, 138 huecos.
Balbino Muro, una banderita del Riqueté.
Marquesa de Jarayabo, 50 pesetas.
Excmo. Marquesa de Aulencia, empapadas y chistorras.

Sindicato Español Universitario (S. E. U.)

Delegación Provincial Femenina
Se ordena a todas las camaradas que a continuación se citan, se presenten mañana miércoles, de once a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, en las oficinas de nuestro Sindicato, Cuartel de Falange (primer piso), provistas de tres fotografías, con objeto de recoger el correspondiente carné.

Rafaela Aguirre Arana, Consuelo Alonso Blanco, Angeles Arce Amoretti, Antelia Arconada Prado, Carmen Arnáiz Córdoba, Pilar Ayala Barberán, María Luz Alegria Calzada, María Andujar Espino, María Dolores Arce Amoretti, Sierva Arnáiz Alegre, Leonarda Arnáiz Sáiz, Esperanza Abilijos, María Angulo Velasco, Inocencia Andrés Aparicio, Clara Arnáiz Alegre, Teresa Arteché García, María del Carmen Aguirre, María Pilar Álvarez Abena, Mercedes Arzuaga Ortega, Valentina Arconada Prado, Isabel Arnáiz de la Peña, Teresa Astor Palacios.
La Delegada Provincial de la S. E. U.

Del Patronato Nacional Antituberculoso a los excombatientes enfermos del pecho

Como están funcionando casi todas las Enfermerías provinciales proyectadas por el Patronato Nacional Antituberculoso, las cuales reciben el 25 por 100 de los soldados de la campaña inutilizados por dicha enfermedad, se hace saber a todos los interesados que reúnan las condiciones referidas, que en vista de que los datos de origen resultan deficientes, se les insta para que se dirijan a los gobernadores civiles de las provincias respectivas a fin de que hagan valer sus derechos de ingreso en los Sanatorios del Patronato Nacional, de tal suerte que les sean prodigados inmediatamente y de manera gratuita los cuidados requeridos por su salud, y que cuando menos se les inscriba en las relaciones para el turno de ingreso a manera de llevar ordenadamente sus admisiones.

El trámite sencillo que han de llenar los beneficiarios, se reduce a dirigirse en instancia a los señores gobernadores civiles de la provincia de su residencia expresando su deseo de ingresar gratuitamente en los establecimientos del Patronato Nacional. Los señores gobernadores civiles dispondrán de acuerdo con los respectivos inspectores provinciales de Sanidad y directores de Dispensarios la urgencia de las hospitalizaciones en orden a la gravedad de cada caso, pues no es admisible que existiendo plazas abundantes haya camas sin ocupar.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.
Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, con carácter honorífico, entre otros a doña María del Carmen Robredo Martínez, por el fallecimiento de su esposo, capitán,

SGCB2021

